



李德林：薇娅偷税完了，海尔旗下公司却要 IPO 了





文/意见领袖专栏作家 李德林



自 2018 年 1 月至 2020 年 2 月，发行人之子公司利用员工、前员工或亲属等设立了多个小微公司，只与主体公司发生交易、开具发票并获取资金。薇娅因为偷税败走麦城，可海尔旗下的有屋智能堂而皇之搞了个薇娅企业版，却正在奔向 IPO 的康庄大道上。

薇娅偷税被杭州市税务局稽查局查获，薇娅等人通过设立个人独资、合伙企业虚构业务，将个人从事直播带货取得的佣金、坑位费等劳务报酬所得转换为企业经营所得进行虚假申报偷逃税款。薇娅为啥要偷税呢？因为劳务费的税率在 20%-40%，单笔大于 500 元的还要缴纳 3% 的增值税及按增值税税额的 10%-12% 缴纳附加税，而企业所得税率在 20%-25%。

偷税的岂止薇娅，排队 IPO 的公司通过税务筹划偷税漏税的不在少数，其中最典型的莫过于海尔旗下的有屋智能。前面说的主体公司，就是有屋

智能及所控制的公司。从 2018 年到 2020 年就成立了 18 家个人独资企业或者合伙企业，给高管体外发放 8990 万工资。目的很简单，就是降低员工的纳税金额。搞得交易所都看不下去了，问有屋智能搞一堆小微公司，那些公司的收入是不是来源于发行人，要不要纳入发行人合并报表范围之内？

有屋智能为了避税也是挖空心思，大老远跑到甘肃永登县成立了 6 家小微公司，天津 2 家，上海 10 家。有屋智能把钱转给小微公司，工资还不是直接发给员工的，让人代领，取现后发给领薪的员工。第一个阶段有屋智能向天津和永登 8 家公司转账 2607.6 万，到员工手里是 2606.96 万元，其中小微公司扣除的税金才 55.61 万元。第二个阶段有屋智能向天津 10 家公司借款 1865.91 万元，员工领薪 1865.91 万元，没交税。

有屋智能在上海玩儿的更绝，第三个阶段向上海公司转账 4512.92 万元，除了返还第二阶段的 1865.91 万元的借款，给员工发了 2561.3 万元的薪水，共计缴税只有 225 万。有屋智能这么玩儿按照薇娅的处罚，其实就是为高管以及工人偷税。因为工资 6000-8000 元的，体外发放比例为

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_31742

